

## Херсонесский историко-археологический музей

Научно-исследовательская работа Херсонесского музея в 1950 г. была спланирована таким образом, чтобы ликвидировать ошибки предшествующих исследований в области истории и археологии Херсонеса. Исходя из решений ЦК ВКП(б) по вопросам идеологии и из опыта перестройки работы ИИМК, наш Музей вскрыл основной недостаток в своей работе, заключающийся в отсутствии серьезных обобщающих исследований, базирующихся на новом материале, накопленном в фондах Музея. Планирование текущих археологических работ и выбор объектов были подчинены изучению наиболее важных проблем истории античного и средневекового Херсонеса, с учетом охраны его выдающихся памятников. Эта принципиальная линия планирования работы Музея была одобрена на расширенном заседании Ученого совета Музея и легла в основу работы 1950 и 1951 гг.

В области научно-исследовательской были запланированы и разрабатывались следующие темы: «Херсонес V—IV вв. до н. э.» (С. Ф. Стржелецкий), «Государственное устройство эллинистического Херсонеса» (В. В. Борисова), «Киевская Русь и Корсушь» (Д. Л. Талиса) и «Экономические связи Херсонеса эллинистической эпохи с городами и народами бассейна Черного моря» (А. М. Гилевич).

В 1950 г. состоялись три заседания Ученого совета Музея с участием научных работников Крымского филиала АН СССР, Крымского пединститута и крымских музеев. На заседаниях был заслушан ряд научных докладов сотрудников музея: В. В. Борисовой, А. М. Гилевич, С. Ф. Стржелецкого и Д. Л. Талиса, а также проф. К. М. Колобовой из Ленинграда. Вокруг докладов развернулись оживленные прения по основным вопросам истории античного и средневекового Херсонеса и Крыма.

Наряду с разработкой указанных исторических проблем, музей продолжал археологические раскопки в Херсонесе и разведки на Гераклейском полуострове. В работе принимали участие все научные сотрудники Музея, а также сотрудник Эрмитажа Г. Д. Белов и лаборант Крымского филиала АН СССР О. И. Домбровский. Раскопки проводились на северном берегу Херсонеса на площади южного нефа базилики, раскопанной в 1935 г.<sup>1</sup> Несмотря на незначительный масштаб работ, получены важные результаты: установлена мало разработанная стратиграфия слоев IV—X вв. и уточнена датировка крупных общественных сооружений. Выявлены остатки наиболее раннего из известных в Херсонесе христианского храма, сооруженного в конце античной эпохи — в IV в. н. э.<sup>2</sup>

Основное внимание в археологических работах 1950 г. было уделено разведкам на Гераклейском полуострове. Эти работы ставили своей задачей выявление сельскохозяйственного участка-надела херсонесского гражданина для изучения основных вопросов развития экономики и истории античного Херсонеса. В итоге работы такой надел, размером в 30,5 га, был найден и предварительно обследован. В текущем году Музей будет продолжать работы на Гераклейском полуострове и приступит к раскопкам этого замечательного памятника<sup>3</sup>.

В этом же году намечено проведение ряда мероприятий по подготовке к 125-летию юбилею начала раскопок в Херсонесе и очередного, V выпуска «Херсонесского сборника». В сборнике будут представлены исследовательские работы как сотрудников Музея, так и научных работников центральных музеев и Крымского филиала АН СССР.

С. С.

<sup>1</sup> Г. Д. Белов, Отчет о раскопках в Херсонесе за 1935—1936 гг. Крымгиз, 1938, стр. 32 сл.

<sup>2</sup> Подробности см. в сообщении С. Ф. Стржелецкого об античных памятниках из раскопок в Херсонесе в 1950 г., ВДИ, 1951, № 2, стр. 137—141 сл.

<sup>3</sup> См. сообщение С. Ф. Стржелецкого, Клер Херсонеса Таврического, ВДИ, 1951, № 3, стр. 85 сл.